

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Quiñones de León declina la designación de la Sociedad de las Naciones

Continúan las operaciones en Marruecos con éxito para nuestras tropas

El ministro de la Guerra desmiente que se haya evacuado el Peñón de Velez de la Gomera. Nuestro embajador en París marcha esta tarde a la capital de Francia

COMENTARIO

Medida de prudencia

Después de una detenida conferencia con el jefe del Gobierno y con el ministro de Estado, nuestro embajador en París, el señor Quiñones de León, ha declinado el honor que le había conferido la Sociedad de las Naciones, designándole ponente para la cuestión de la Alta Silesia.

Asunto es este enrevesado y variado, en el que pugnan poderosísimos intereses contrapuestos y que es muy probable sea la manzana de la discordia, que acabe con la unión, ficticia e inestable, de unas naciones que no tuvieron realmente otro aglutinante que el odio al enemigo común.

Intervenir, en pleito tan complicado, era realmente una aventura, tan atrevida y peligrosa, que muy bien nos podía malograr los beneficios de nuestra actitud neutral, durante la gran guerra.

Actuar de amigable componedor o de juez de paz en tales circunstancias y litigio, equivalía a hacer oposiciones a granjearnos una enemiga grave y, funesta, que no había de

obtener compensación cumplida en la gratitud—ya sabemos lo que en la realidad valen los nobles preceptos del derecho internacional—de quienes resultarían favorecidos con nuestra ponencia o nuestro laudo.

Si descaminados anduvimos en ingresar a deshora en la Sociedad de las Naciones, cuando otras, más obligadas, pero también más cautas, hartaban el cuerpo y se salían lindamente; si estuvimos en riesgo de meternos, de nos y de nos, sin ventaja ni lucro, en la arriesgada empresa de una misión militar, que pudo salpicarnos de las reliquias ingratas de la confagración; bueno es que ahora nos sintamos discretos y prudentes.

Así haremos con liquidar nuestras propias cuentas—que bien considerable nos va resultando el desgraciado saldo deudor de Marruecos—sin elucubrar en ajenas contabildades.

Elogios merece el Gobierno que adopta la medida, sabia y hábil, de eludir una intervención por demás delicada y por demás difícil.

LLEGADA DEL AYUDANTE DEL ALTO COMISARIO

MADRID 23 (23'15).

Despachando con el Rey

Antes de que el señor Maura fuera a Palacio han estado despachando con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

A las once y media ha llegado al Regio Alcázar el jefe del Gobierno, permaneciendo en la Cámara Regia hasta las doce.

A la salida ha dicho a los periodistas que había cambiado la hora de despacho con el Rey por exigirse ocupaciones urgentes.

Un periodista le ha preguntado cuándo se harían los nombramientos de altos cargos, contestando el señor Maura que era cosa subalterna que no le preocupaba.

Habiendo de los sucesos de Melilla, ha manifestado don Antonio que el Gobierno seguía con interés las operaciones llevadas a cabo; que ayer fue un día muy movido y que los sucesivos lo serían mucho más.

El ministro de la Gobernación ha dicho a los representantes de la Prensa que, estando despachando con el Rey, había llegado a la Cámara Regia el señor Cambó. Como no se conocían personalmente, el Monarca los ha presentado.

Ha añadido el conde de Coello que había puesto a la firma del Rey un decreto elevando a diez mil pesetas el límite de cinco mil del valor de los objetos que se depositaban en las Cajas de Correos.

Otro jubilando a don Antonio García, jefe de Administración de tercera clase, Inspector de Sanidad de Cádiz.

Jubilando a los inspectores del Cuerpo de Telégrafos don Enrique Prieto y don Enrique Hernández.

Una conferencia

El conde de Gimeno, nombrado representante de España en la Asamblea que se celebrará en Noviembre de la Cruz Roja, ha estado en el ministerio de Estado, celebrando una extensa conferencia con el señor González Hontoria.

Se concede importancia a esta entrevista.

Desmintiendo unos rumores

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa desmintiendo los rumores circulados por Madrid y que ha acogido parte de la Prensa, asegurando que el Peñón de la Gomera había sido evacuado por orden del Alto Comisario.

Esta noticia es absolutamente falsa, puesto que a las doce y media de la mañana ha recibido el general Berenguer un despacho del comandante militar del Peñón participándole que la tranquilidad era completa.

También desmiente la nota oficiosa la versión de que las comunicaciones con Tetuán habían quedado interceptadas por los moros.

Llega el ayudante del general Berenguer

Esta mañana ha llegado a Madrid el ayudante del general Berenguer, comandante de Estado Mayor señor Beigbeder.

Desde la estación ha marchado al ministerio de la Guerra, celebrando una extensa conferencia con el ministro de la Guerra señor La Cierva.

Del resultado de esta entrevista nada se sabe, aunque se le concede extraordinaria importancia, ya que se sabía que el ayudante del Alto Comisario tenía una misión delicada para el Gobierno.

Después se ha sabido que el comandante Beigbeder ha traído un hermoso trabajo en el cual consta el plan que ha trazado el general Berenguer para la ofensiva de la zona de Melilla.

El ayudante del Alto Comisario ha marchado esta tarde a Alcalá de Henares para despachar asuntos de familia.

Mañana será recibido en Palacio por el Rey, permaneciendo en Madrid un par de días.

Se aseguraba esta tarde que en el Consejo de ministros de mañana el Gobierno estudiará el plan del Alto Comisario y después de aprobado el comandante marchará a Melilla para comunicar el acuerdo al general Berenguer.

Como consecuencia de la conferencia celebrada esta mañana, el señor La Cierva ha estado en Palacio a las tres de la tarde conferenciando con el Rey por espacio de hora y media.

A la salida ha dicho el ministro de la Guerra que había informado al Monarca de las noticias que le había comunicado el ayudante del Alto Comisario.

Se ha lamentado el señor La Cierva de que algunos periódicos acojan rumores tendenciosos que sólo sirven para sembrar la alarma injustificada y lamentable.

El ministro ha terminado diciendo que nada nuevo podía decir a los representantes de la Prensa.

Las maniobras militares de mañana

Esta tarde ha estado en Palacio el capitán general de Madrid señor Primo de Rivera.

Ha informado al Rey de las maniobras que se celebrarán mañana en las proximidades de Madrid y que serán presenciadas por el Monarca. Estas maniobras las realizarán las fuerzas que están preparadas para marchar.

La marcha de Quiñones de León a París

Ayer estuvo comiendo en Palacio el señor Quiñones de León y ha almorzado también con el Monarca. Esta tarde marchará a París nuestro embajador en Francia.

Ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo y con el ministro de Estado. Como resultado de esta conferencia el señor Quiñones de León ha declinado el honor que le hizo la Sociedad de las Naciones al designarlo como ponente de la cuestión de Alta Silesia.

Esta decisión del Gobierno español ha sido debida a la campaña que está realizando la Prensa francesa y parte de la alemana. Esta asegura que España obtendrá grandes ventajas en Marruecos si en la cuestión de Alta Silesia se pone al lado de Francia.

En vista de esta campaña injustificada, el Gobierno se ha creído en el caso de abstenerse de intervenir en ese importante problema; mucho más por tratarse de naciones amigas de España.

NOTICIAS RECIBIDAS DE MELILLA

Detalles de las operaciones de hoy

Como consecuencia del ataque que ayer realizaron los moros a la posición de Sidí-Hamed, el Alto Comisario ha dispuesto una defensa para el servicio de aguada de esa posición.

Para establecer los blocaos necesarios han salido fuerzas al mando del general Cavalcanti.

El enemigo ha tiroteado a nuestras tropas, recibiendo ayuda de la herca de Nador.

Parece ser que esto obedeció a una táctica de Abd-el-Krim que quiere entregar rápidamente a los prisioneros mediante el dinero que ha solicitado de España. Este jefe rebelde sigue amedrentándonos con el anuncio de nuevas ofensivas.

Estas operaciones sirven de entrenamiento a nuestras tropas, que cada día adquieren más vigor y energía.

Se sabe que en la operación de ayer en Sidí-Hamed el regimiento del Rey tomó parte muy activa, luchando con gran serenidad y arrojo. Las ametralladoras hicieron un nutrido fuego batiendo al enemigo. El regimiento del Rey no tuvo bajas.

Por la carretera del zoco de El-Had han marchado un dibujante y un amigo suyo. Al llegar a las proximidades de Frajana los moros tirotearon el automóvil, teniendo necesidad los viajeros de parapetarse detrás del coche, defendiéndose con sus fusiles. Por fin pudieron llegar al zoco de El-Had, en donde pernoctaron por ser imposible el regreso a la Plaza.

Hoy han llegado a Melilla sin novedad.

En las proximidades del zoco de El-Had ha sido encontrado el cadáver de una niña mora que sin duda se había extraviado.

Ha llegado el batallón del regimiento de Guipúzcoa, compuesto por mil hombres.

También han llegado fuerzas de Ingenieros, que han marchado rápidamente a Atalayón para relevar a las que se encontraban en esta posición.

El mero notable El Gato ha dicho que con los sucesos ocurridos recientemente había perdido casi toda su fortuna, pues la tenía empleada en Nador. Se mostraba muy contrariado.

Una columna al mando del general Cabanellas ha marchado por la ca-

retera de Nador. La componen dos escuadrones de Lusitania, un tabor de los regulares de Ceuta, compañías de los regimientos de Orona, Gravelinas y Navarra y dos banderas del Tercio Extranjero.

El enemigo desde Nador y Sidí-Muzza ha tiroteado continuamente, apagando nuestra artillería el fuego del enemigo.

Hasta ahora no hay noticias de interés que comunicar a los periódicos.

Traslado de tropas a Marruecos

CADIZ.—Ha llegado el «Alfonso XIII» conduciendo tropas del regimiento de Bailén que marchan con dirección a Larache.

El citado buque ha marchado a Algeciras llevando a bordo un batallón del regimiento de San Marcial que embarcará en otro vapor para ser trasladado a Ceuta.

Entrega de un hospital

SEVILLA.—Hoy se ha celebrado con gran brillantez el acto de entregar el pueblo de Sevilla al capitán general el Hospital de sangre para los heridos de Melilla.

Este Hospital tendrá 106 camas y gran cantidad de ropas.

El alcalde ha pronunciado un discurso patriótico, siendo contestado por el infante don Carlos.

Llegada de heridos de Melilla

MALAGA.—Ha llegado el vapor «La Roda» conduciendo a un hijo del general Navarro. Este se ha negado a hablar de la situación en que se encuentra su padre.

Al medio día ha llegado el «Alcánte» conduciendo heridos de Melilla.

Cien de estos heridos han sido conducidos al Hospital civil, otros tantos al militar y unos 80 a Granada.

El día en Zaragoza

Se coloca la primera piedra para el obelisco en honor de los empleados municipales asesinados. Discursos del alcalde y el gobernador

ZARAGOZA 23 (22'45)

En recuerdo de los señores Varza, Boente y Toledo

Esta mañana se han celebrado con gran solemnidad los actos que anuncié en honor de los empleados municipales asesinados señores Varza, Boente y Toledo.

A las nueve de la mañana se han dirigido al cementerio el Ayuntamiento, la Diputación, el gobernador interino y numeroso público.

En los nichos donde reposan los funcionarios asesinados se colocaron varias coronas, entre ellas una del Ayuntamiento, otra de la Acción Ciudadana, de enorme tamaño, y cuatro magníficos ramos de flores, regalo de los obreros que trabajan en el barrio de las Canteras, próximo al Cementerio.

Esta última ofrenda era como recuerdo a los tres funcionarios y especialmente a don César Boente, que fue el que consiguió la conducción del agua al citado barrio.

El Alcalde señor Ballarín recorrió la cortina que cubría los nichos, y dirigiéndose al público recordó brevemente el suceso, pidiendo una oración para los muertos.

Seguidamente oyeron una misa costeadá por el Ayuntamiento, en la Iglesia del Cementerio, dirigiéndose acto seguido hacia la capital y entrando a descansar en el saloncillo del Teatro Principal.

A las once de la mañana, se celebró en la Santa Capilla del Pilar la

Topógrafo

se ofrece para calcular libretas de puntos, transportar éstos a los planos, pasar el terreno de bosquejos, hacer las curvas de nivel y las rotulaciones, etc., y en resumen toda clase de trabajos topográficos de gabinete que se le encomiendan.

Se advierte contratará a bajo precio y ejecutará bien y con la prontitud posible todos los trabajos que se le confíen.

Informará el señor Administrador de este periódico. Mercado, número 12, principal, Huesca.

Los cocheros de la capital se han prestado gratuitamente a conducir a los heridos a los hospitales.

La población de Málaga les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Dos mil camas de regalo

MALAGA.—Los marqueses de Urquijo han enviado a Melilla dos mil camas que regalan para los hospitales.

Este rasgo está siendo muy elogiado.

Para adquirir un aeroplano

MALAGA.—El diario «El Cronista» ha abierto una suscripción para adquirir un aeroplano que llevará por nombre el de la capital.

Parece ser que esta iniciativa tendrá favorable acogida.

Una Diputación espléndida

BILBAO.—En sesión extraordinaria que ha celebrado la Diputación provincial ha tomado el acuerdo de destinar 50.000 duros para socorrer a las viudas y huérfanos de jefes, oficiales, clases y soldados que hayan muerto en África y sean de esta provincia.

Este acuerdo ha sido acogido con gran alegría, elogiándose el desprendimiento de la Diputación, modelo de Corporaciones provinciales.

misma anunciada, oficiando el excelentísimo cardenal señor Soldevila.

A continuación se dirigieron todas las comisiones, bajo la presidencia del Ayuntamiento hacia el lugar donde se había de colocar la primera piedra para el monumento que perpetuará el recuerdo de los tres funcionarios asesinados en el cumplimiento del deber.

A la cabeza de la manifestación iba el gobernador interino don Darío de la Revilla, el general De Pedro en representación del capitán general, el señor Díaz de Gomara por el señor arzobispo, el presidente de la Audiencia, el fiscal, el señor Borobio por la Facultad de Medicina y bastante público.

El comercio cerró sus puertas durante toda la mañana.

Llegado al sitio donde se había de colocar la primera piedra, el gobernador, dirigiéndose al pueblo, hizo una pequeña historia del atentado, atentado que despertó la indignación no sólo en Zaragoza sino en toda España.

Dedicó un cariñoso elogio al conde de Coello, el caballeroso y justiciero, diciendo que Zaragoza no podrá nunca olvidar su labor desarrollada.

El alcalde señor Ballarín acepta el ofrecimiento hecho por el gobernador, dedicando un recuerdo a los funcionarios modelo, esperando que en Zaragoza perdurará la semilla de paz.

Cuando paséis por este lugar—dice—recordaréis que tres hombres cayeron en el cumplimiento de su deber, y esto debe servirnos de ejemplo.

Termina con un elogio al pueblo zaragozano por el apoyo que prestó en todo momento.

Seguidamente se firmaron las actas y una de ellas se depositó en una caja de zinc, juntamente con una moneda de oro y ejemplares de la Prensa local.

DOCTOR ARIZÓN

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta de 11 a 1. Casa Baja, 32. Teléfono 130—HUESCA

Una prestación patriótica

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

En la firme creencia de que, para el socorro de heridos y enfermos del Ejército de operaciones en Marruecos, ha de ser importantísimo factor el poder proporcionar ciertas especies, ropas y efectos sanitarios utilizables para la curación y restablecimiento de aquéllos, cuales especies en muchos casos se presentan para sus tenedores en escaso valor, y aún aquellos efectos que se tienen por olvidados en viviendas y comercios, los cuales con un pequeño trabajo son susceptibles de confección nueva o de reforma en su caso, obteniéndose por ello un efectivo provecho, al expresado fin la Comisión provincial de la Cruz Roja hace un llamamiento al público todo de la capital y provincia, del que es de esperar sabrá responder al fin benéfico que se intenta, advirtiendo que no por simples y modestos que sean los efectos que se remitan han de tenerse por menos estimados.

Una detención

Por escandalizar en la vía pública

Ayer, a las seis de la tarde, en la plaza de San Lorenzo, fué detenido por el jefe de Vigilancia un individuo de treinta y cuatro años de edad, que dijo llamarse José García Guerrero.

Motivó la detención el que José, atacado de fuerte manía sindicalista, armará un fenomenal escándalo profiriendo gritos revolucionarios e insultos a personas e instituciones.

Como se mostrara irreducible e intentara agredir al jefe de Policía, algunos soldados de Artillería intervinieron en la detención.

En la oficina de Vigilancia exteriorizó sus iras insultando a los funcionarios, rasgándose las ropas, dándose golpes y amenazando con asesinar a los que le habían detenido.

Se le ocuparon varias copias de artículos revolucionarios, resultando ser autor de los pasquines anarquistas que días atrás aparecieron en los Porches de Vega Armijo. Es natural de Cartagena, y recientemente fué expulsado de Cataluña, donde ha sufrido diferentes arrestos.

NECROLOGIA

Don Miguel Frago

Después de penosa enfermedad, que le abatió inválido y afligido de una afasia cruel, ha dejado de existir nuestro particular amigo don Miguel Frago (q. e. p. d.)

Era persona muy conocida y popular en Huesca, donde la afabilidad de su carácter y su noble hombría de bien, le habían granjeado generales simpatías.

Todos habrán sentido y nosotros sinceramente la muerte del señor Frago.

Hacemos votos por su eterno descanso y enviamos a su señora viuda, y a su hijo don Miguel y a sus hijas, nuestro más expresivo pésame.

De interés público

Para saber noticias oficiales de los soldados en campaña

Por Real orden de 19 del actual se ha dispuesto que las noticias de las bajas ocurridas en Marruecos deben recabarse por las personas interesadas en la forma siguiente:

De los capitanes generales de las Regiones por lo que respecta al personal perteneciente a los Cuerpos de guarnición permanente en África.

De los jefes de Cuerpo o sus representantes en la Península por lo que afecta a las fuerzas expedicionarias.

Del Negociado de Asuntos de Marruecos del Ministerio de la Guerra, personalmente los interesados, cualquiera que sea la unidad a que pertenezca el personal.

que se intenta, advirtiendo que no por simples y modestos que sean los efectos que se remitan han de tenerse por menos estimados.

Los donativos pueden entregarse, con o sin los nombres de las personas que los remitan, en los puntos siguientes:

Coso Bajo, 53, confitería de don Antonio Soler.

Coso Alto, 45, farmacia de don Narciso Puig.

Coso Alto, 62, comercio de don José Tormo.

Para hoy, día 24 y hora de las veinte, se ha convocado Junta general de señores socios, celebrándose la reunión en el local de la Ambulancia. Si algún socio no hubiere recibido el volante de citación, puede darse por invitado con este aviso.

El hermano de Abd-el-Krim

Copiamos de «A B C»:

El súbdito marroquí Sidi Mohamed Ben Abd-el-Krim el Jatabi—hijo del fallecido jefe de la sección Aydir, de la cabila de Beni-Urriaguél (cercana a Alhucemas) y hermano del que ha sido juez de la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Melilla—ingresó en la Residencia de Estudiantes el día 28 de Octubre de 1917.

Contaba entonces veinte años de edad y venía a prepararse para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Minas, pues sabido es que la región ocupada por la cabila de Beni-Urriaguél es sumamente rica en yacimientos minerales, aunque esto no ha podido ser comprobado de una manera cierta por no haberse podido hacer un estudio de dicha región. Precisamente algún distinguido geólogo amigo de la Residencia tenía la esperanza de que la amistad de ésta con Sidi Abd-el-Krim le permitiera algún día estudiar la zona ocupada por la cabila de Beni-Urriaguél.

Sidi Abd-el-Krim hablaba corrientemente el castellano, pues había cursado su Bachillerato en España, y pudo fácilmente hacer sus estudios preparatorios para el ingreso en la Escuela de Minas, bajo la dirección del ingeniero don Mariano Fernández Toral. En relación constante con dicho ingeniero, la Dirección de la Residencia pudo apreciar la aplicación y buen comportamiento de Sidi Abd-el-Krim, que dieron como resultado la aprobación en la Escuela de Minas (en Septiembre de 1918) de la primera sección de Matemáticas y del Dibujo lineal. Es decir, que de haber aprobado las restantes asignaturas en el siguiente curso, Sidi Abd-el-Krim habría ingresado en la Escuela de Minas.

El 12 de Enero de 1919 se concedió permiso a Sidi Abd-el-Krim para que pudiera visitar a su familia, y como extrañase lo largo de su ausencia, la Dirección de la Residencia le indicó que sería conveniente volver en seguida a continuar sus estudios, a lo que contestó Sidi Abd-el-Krim en larga y cariñosa carta, comunicando su propósito de no volver a España y de abandonar la carrera.

La conducta de Sidi Abd-el-Krim durante todo el tiempo que permaneció en la Residencia no dió motivo a queja alguna. Era buen estudiante, observaba buen comportamiento, era muy cortés e íntimo con sus compañeros de Residencia, de los cuales, en realidad, no se diferenciaba, una vez cambiado el traje marroquí por el europeo. En su relación con la Residencia puede decirse que se distinguía por su cariño y respeto a ésta, demostrándolo en la prontitud con que atendía a las amistosas indicaciones que se le hacían y en las palabras agradecidas que tanto él como su hermano prodigaban en sus cartas a la Residencia.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

NOTAS MILITARES

Por Real orden circular de 17 del actual (D. O. núm. 181) se crea, con carácter reglamentario, la medalla de identidad para el Ejército, cuyas características son: Disco de aluminio de 24 milímetros de diámetro y de dos milímetros de espesor, a dos milímetros del borde, un orificio de cinco milímetros de diámetro, para que por el mismo pase la cinta de suspensión. En una de las caras llevará estampado un número cuyas cifras serán de cinco milímetros de altura. Se llevará en bandolera sobre la carne, de modo que quede a un costado, y será dotado de la misma todo el Ejército de África y la Península.

— En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», fecha 19 del actual, se dispone que cuando la tramitación de los expedientes de excepción sobrevinida exceda de los tres meses prevenidos en el art. 108 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, sean licenciados los individuos comprendidos en dicho caso y queden en situación de licencia ilimitada hasta la resolución definitiva de los mencionados expedientes.

— Por Real decreto de 17 del corriente mes (D. O. núm. 183) se concede la excedencia a todos los funcionarios del Estado, llamados a cumplir sus deberes militares, los cuales percibirán íntegros sus respectivos sueldos mientras duren las presentes circunstancias y siendo compatibles dichos devengos con los haberes que les correspondan como militares.

— En el D. O. correspondiente al 20 del mes actual se publica una circular dando instrucciones a las autoridades militares para que con la mayor rapidez se puedan tener noticias de las bajas ocurridas en el Ejército de África.

— Por Real orden circular de 18 del presente mes (D. O. núm. 183), se anuncia una convocatoria para fotografías de aviación entre clases e individuos de tropa del Ejército con arreglo a las instrucciones y programa que en dicha Soberana disposición se mencionan.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerberos, 51; Corderos, 5; Ternascos, 00; Terneras, 9; Ovejas, 6; Vacas, 1.

Total kilos, 1.240'100.

ANIVERSARIO

La fecha del 25 del corriente nos trae a la memoria un fallecimiento que llevó consigo la más afectuosa manifestación de pésame.

Con la muerte de don Anselmo Sopena, hace dos años ocurrida, desapareció de nuestra ciudad una de las personas más prestigiosas y un perfecto caballero. Por ser tan sinceros los respetuosos afectos que sus amigos le dispensábamos, hoy se nos renueva la honda pena sufrida con su muerte.

Descanse en paz el finado y enviamos a todos los suyos, y en especial nuestros distinguidos amigos los señores de Pié, la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Venta de pieles

Procedentes de la tabla reguladora del Ayuntamiento, tiene el mismo unas dos mil pieles de ganado lanar entre mayores y corderos, y habiendo acordado su venta, se hace presente que a todos cuantos puedan convenirles se admitirán sus proposiciones hasta el día 1 de Septiembre, adjudicándose a la mejor o desestimándose todas.

Biescas 18 Agosto 1921.—El alcalde, Fermín Gavín.

Se necesita un dependiente de carretaría que lleve de cuatro a seis años de oficio. Informes, José Latorre, Al mudébar.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Nueva operación en Melilla.—Nuestras tropas han castigado severamente al enemigo. Ha marchado a París Quiñones de León.

MADRID 24 (3'15)

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche una nota oficial, extracto de los telegramas recibidos del Alto Comisario.

Dice el parte que se ha llevado a cabo una operación de importancia, estableciendo puntos de protección en las comunicaciones del zoco de El-Had y abasteciendo algunas posiciones dependientes de ese zoco.

Había que castigar al enemigo que desde hace varios días ejerce gran presión sobre las tropas que operan en parte.

En la operación han intervenido dos columnas dirigidas por el comandante general de Melilla y mandadas respectivamente por el general Sanjo y el coronel Riquelme.

La primera columna la formaban un escuadrón del regimiento de la Princesa, un tabor de ametralladoras de los regulares de Ceuta, fuerzas del Tercio Extranjero, los batallones de los regimientos del Rey, España, Toledo y Zaragoza, tres baterías de Montaña, seis ligeras y dos batallones de zapadores.

La segunda columna la formaban un tabor de Regulares de Ceuta, batallones de los regimientos de Tetuán y Extremadura, fuerzas del Tercio Extranjero y un escuadrón de Caballería.

La escuadrilla de aeroplanos ha bombardeado las posiciones enemigas, siendo eficazísima la acción de nuestra artillería.

La columna del coronel Riquelme ha sido la más hostilizada, sobre todo durante el aprovisionamiento de Tiatza.

Un grupo de moros ha librado rudo combate con nuestras tropas, llegando hasta donde se encontraban las ametralladoras del regimiento de la Princesa. Gracias a la bizarría y serenidad de nuestras fuerzas se ha conseguido hacer huir al enemigo, que ha dejado numerosos cadáveres y algunos heridos.

Ha caído en nuestro poder armamento de los moros en gran cantidad.

Un auto-camión blindado ha hecho varios convoyes a Casabona, siendo tiroteado sin consecuencias. Por el contrario, la sección que lo conducía ha causado grandes bajas al enemigo.

En Cabo de Agua ha continuado el tiroteo de los moros sin novedad por nuestra parte.

Declaraciones del ministro de la Gobernación conde de Coello

El conde de Coello ha recibido en su despacho oficial a los periodistas esta madrugada.

Les ha manifestado que en el expreso de Irún había marchado a París nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León.

De la combinación de gobernadores ha dicho el ministro que no había nada acordado todavía, aunque suponía que en el Consejo de ministros de mañana se trataría de este asunto.

Ha recibido el conde de Coello un telegrama del gobernador interino de Zaragoza dándole las gracias por la adhesión que había enviado al homenaje que el pueblo de Zaragoza había tributado a los funcionarios municipales muertos en el cumplimiento de su deber.

Un Consejo de guerra

ALICANTE.—En el cuartel de las Mercedes se ha celebrado el Consejo de guerra para juzgar al gitano José Moreno que asesinó al cabo de la Guardia civil Francisco Solís.

El fiscal ha solicitado para el procesado la pena de muerte.

El fallo del Consejo ha pasado a la aprobación del capitán general de la región.

Un banquete en honor de Alba y de Melquiades Alvarez.

SAN SEBASTIAN.—Los elementos izquierdistas de esta capital organizan un banquete en honor de su jefe el señor Alba que se celebrará el día 12 del próximo mes de Septiembre.

Para esta fecha estará en San Sebastián el jefe del reformismo don Melquiades Alvarez, que también será obsequiado con un banquete por sus amigos.

El gobernador de Zaragoza

De Zaragoza han comunicado que había circulado hoy con insistencia el rumor de que el actual alcalde de aquella capital iba a ser nombrado gobernador civil, cubriendo la vacante que dejara el ministro de la Gobernación.

Esta madrugada ha asegurado una personalidad amiga del conde de Coello que el Gobierno no tenía el propósito de nombrar gobernador al señor Bollarín por considerar eficaces sus servicios en la Alcaldía de Zaragoza.

Queda pues desmentido rotundamente el rumor circulado por Zaragoza, desconociéndose el nombre del nuevo gobernador de la capital de Aragón.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Bartolomé, apóstol; San Patricio, abad, y Santa Aurea, virgen y mártir.

San Bartolomé

Uno de los Apóstoles del Señor, que llegando a una población de Armenia hizo enmudecer a un idolo y curó a la hija del rey, consiguiendo su conversión y la de su familia después de haberles enseñado el Evangelio. Mas el hermano del rey fué el instrumento de que se valió el demonio en contra del apóstol, a quien mandó herir con varas de hierro, desollarle vivo y cortarle la cabeza. Su cuerpo fué arrojado al mar, pero las olas lo volvieron a la costa de Sicilia y en el año 983 fué trasladado a Roma.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

Archicofradía de María Auxiliadora

Hoy 24 tendrán lugar en la capilla de los Padres Salesianos los cultos de la Archicofradía en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cinco, rosario, ejercicio del 24, bendición de Su Divina Majestad y Salve.

Se ruega a todas las señoras de de la Archicofradía la asistencia a dichos cultos.

Archicofradía de los «Jueves Eucarísticos».

La Comunión conmemorativa de

los Coros Eucarísticos tendrá lugar mañana jueves, en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las siete y media; en San Lorenzo, a las siete y media y a las ocho; en San Pedro, a las ocho; en la Compañía, a las cinco y media, seis, siete y ocho, y en Santa Ana (Colegio), a las siete.

Por la tarde, a las seis, la Hora Santa de reparación, en la Compañía, con cantos y meditación apropiados al acto.

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

Todós los días helados diferentes.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejería:

Ladrillo y matracó, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrilleta recia, 9,50 pesetas ciento.

Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes.

Dirigir los pedidos al Coso Bajo, 42 y 44.

Se necesita un dependiente de herrero que sepa herrar un poco, en el taller de herrería de Amalio Amad, de Al mudébar.

Bicicleta de señora, de ocasión, se vende. Herrería, Plaza Lizana.

Muchacha Para Zaragoza se necesita una, casa buena, sin niños y bien retribuida. Dirigirse a E. Urieta, Miguel Servet, 22, segundo derecha.

Se vende la casa de la calle de las Cortes números 15 y 17, que tiene dos pisos, tienda y buenos bajos. Informarán en San Justo y Pastor, núm. 2.

Huéspedes Seadmí en pensionistas a precios económicos. Sancho Ramírez, núm. 3, primero, Huesca.

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Venta: Perfumerías y Droguerías.

LAS MEJORES TALEGAS Y ALFORJAS TERLIZADAS SACOS HARINEROS

Hilario Nogués

RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 y 9 (CORDELERIA)

Cremas «El Quijote», combinación-pastillas blancas y nivelina para calzado. Variado surtido. Zapatos blancos «Sport». Alpargata blanca salón. Zapatillas bebé sueña cuero. En sandalias y zapatos para niños los últimos modelos. Depósito de las cintas atrapa-moscas «SUMURUN».

COMPRANDO EN ESTA CASA ENCONTRARA EL CLIENTE UNA GRAN ECONOMIA

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

LIQUIDACION!

YA SE HA TRASLADADO EL Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios barattimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA OS CONVENCERA

Banco de Crédito de Zaragoza

CUENTAS METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones plazo a fijo de un año	3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de	3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de	2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 1/2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de depósitos hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depositos en custodia Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito, Informes comerciales, Comisiones, etc., etc.



Comercio de tejidos

DE

MARIANO PEREZ

Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

NOTA.—Se venden dos lunas de 90 por 170 y dos vidrieras.

Nota.—Han sido favorecidos los compradores del día 29 de Julio.

En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.



SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia
Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones

Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Descontar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales cistitis, catarros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI, 6 pesetas a la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Stefano Donnatti**, siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente. Úlcera, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso **ROUB DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas semanales, etc., etc. Un frasco ROUB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Blemorrágico y Síntico, como las artritis gotas, curados raramente con un solo frasco de **RIENCIL DONNATTI** U-frasco de Rienci, 6 pesetas.

Fujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de **PAPELES VAGINALES DONNATTI**. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. **ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Via Lombarde, 35, ROMA. SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facultarán gratuitamente toletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito en JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

Legión Extranjera

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

El fabricante del antea Pedro Saputo ha conseguido acreditarse en varias regiones el ante Aragón

MARBODAN y REZOLA
LOGRONO



ESTA CASA CONS TRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

Pídase catálogo gratis.

DEPENDIENTE DE HERRERO

Se necesita uno, que lleve de 4 a 5 años en el oficio. Para informes, Severiano Sarvisé, Albero Alto.

Se venden una yegua y un caballo, propios para toda labor. Para tratar dirigirse en Huesca o en Antillón, a don Lorenzo Boira.

BAUTISTA APARICI y Compañía

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

HIPOFOSFITOS SALUD



Importante

Tocino legítimo del país, salado en esta casa, **A 4 PESETAS KILO**

Véndese en la acreditada **SALCHICHE-RIA de AMADO ARA**, porches del **MERCADO NUEVO** (esquina a las escaleretas de la calle de Las Mártires Huesca)

NOTA.—El precio indicado es llevando desde medio kilo en adelante

Curación de las hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos, únicamente el domingo día 28 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos, únicamente el domingo día 28 del presente mes.

Notas: En Zaragoza el día 29, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PIANO

Se vende una aventadora Ciudad núm. 5, con malacate; para detalles y tratar dirigirse a León Bravo, de Peralta de Alcofea. Precio 700 pesetas.

Ocasión. Se vende. Inmejorables condiciones de construcción y sonoridad. Detalles, Zapatería de Mariano Licre, Padre Huesca, núm. 2.

Aguas de Belascoain

Verdaderas eminencias médicas han recomendado como insustituibles para el artrismo, gota y enfermedades de las vías urinarias, las aguas del Balneario de Belascoain (Navarra). Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Oficinas, Paseo de Sarasate, 21, entresuelo, Pamplona.

Material eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Leñas

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

Tejas

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita Estación de Plasencia (Huesca).

Duros a perra gorda

En ningún negocio del mundo puede obtenerse ese beneficio más que con el uso del **CEBO ANIMAL**, en los animales domésticos.

En el ganado de cerda, un kilo de **CEBO ANIMAL** deja más de un duro diario de beneficio por espacio de un mes.

Pronto se hará una demostración pública en varias capitales de que un kilo de **CEBO ANIMAL** puede producir más de dos duros diarios en un mes.

Entiéndase bien que este beneficio es sobre el que rindan otros animales que no tomen el **CEBO ANIMAL**.

F. VICEN. Fábrica de **CEBO ANIMAL**. HUESCA

Aguas de Belascoain

Diabéticos, reumáticos, artríticos y en general todos los que soportan padecimientos a la orina, encontrarán inmediato alivio y rápida curación tomando las aguas de Belascoain (Navarra). Balneario situado a 20 kilómetros de Pamplona, con servicio doble de auto a diario. Oficinas Paseo de Sarasate, 21, entresuelo, Pamplona.

Carrero Dentista
Huesca

Diputación de Huesca